

# Воспоминания о М.И. Казакове

**Д**евятого октября - 100-летний юбилей генерала армии, Героя Советского Союза Михаила Ильича Казакова. Он родился в д. Великуша Шонгско-Николаевской волости. Сейчас это Кичменгско-Городецкий район, но мы, никольчане, по праву считаем Михаила Ильича нашим земляком. Не только потому, что нынешний Кичменгско-Городецкий район в прошлом входил в состав Никольского уезда, но ещё и потому, что с Никольском связаны лучшие юношеские годы Михаила Ильича. Здесь будущий генерал окончил двухклассную школу, затем учительские курсы, отсюда в 1920 году он ушёл добровольцем на фронт. Сюда же через много лет он вновь вернулся уже солидным, уважаемым человеком.

В 1969 году генерал Казаков посетил места своей юности. Он побывал в школе-интернате, в здании которого когда-то размещалась двухклассная школа, в средней школе № 1, где он заканчивал учительские курсы. По воспоминаниям А.А. Куваева, который в то время был директором школы-интерната, Михаил Ильич с удовольствием общался с ребятами - участниками краеведческого кружка. Это была не первая их встреча. Кружковцы под руководством Арсения Алексеевича Волкова с 1967 года вели переписку с генералом, неоднократно были его гостями. Сегодня в рубрике «Из архива Никольского музея» мы публикуем отрывки из воспоминаний людей, знавших М.И. Казакова или встречавшихся с ним.

## Фронтовые встречи

(из воспоминаний Маршала Советского Союза И. Баграмяна «Его фронтовые дороги», 1971 г.)

В апреле 1943 года М.И. Казакова назначают помощником командующего Резервным фронтом по формированию. Фронт, получивший впоследствии наименование Степного, сыграл важную роль в Курской битве. Но в то время он только создавался.

На Степном фронте М.И. Казаков встретился с И.С. Коневым. Эта встреча напомнила ему один из волнующих дней далёкого прошлого. Летом 1919 года жители города Никольска, что на Вологодчине, провожали на Восточный фронт уездного военного комиссара Ивана Конева. Среди провожающих был и 18-летний Михаил Казаков. Ровно через год и он ушёл на гражданскую войну. Теперь вот снова оба в боях. Только война по масштабам сражений другая - более тя-

жёлая, кровопролитная.

Иван Степанович уже проявил себя как талантливый полководец, и воевать под его командованием было бы почётно. Но фронтовые пути сходятся и расходятся. В июле поступил приказ о назначении Михаила Ильича заместителем командующего войсками Брянского фронта.

На новом фронте М.И. Казаков встретил старых сослуживцев, в том числе и меня, командующего тогда 11-й гвардейской армией. Армии фронта проводили Орловскую наступательную операцию, успех которой оказал поло-



жительное влияние на действия советских войск в Курской битве.

В конце сентября 1943 года войска Брянского фронта по решению Ставки начали перегруппировку на прибалтийское операционное направление. В районе Великих Лук создавался фронт, называвшийся с 20 октября 1943 года 2-м Прибалтийским фронтом.

## Поход на родину генерала

(отрывок из статьи С. Топоркова «По родным местам воинов-земляков», 1968 г.)

Туризмом увлекаются и взрослые, и школьники. В Никольской средней школе энтузиастом туризма является языковед Арсений Алексеевич Волков. Только за последние годы он организовал и провёл с ребятами тридцать туристических походов. По своим результатам особенно интересен последний ...

... Группа вышла 15 июня в 10 часов утра, а уже в половине второго туристы раскладывали костёр на берегу Юга.

16 июня туристы двинулись к деревне Великуша. Здесь

на 3 стр

ребята познакомились с деревенскими ребятами, научили их играть в чиж и в городки, а вечером пошли в гости к Степану Ильичу Казакову - брату генерала.

Степан Ильич встретил ребят приветливо. Всех устроил на ночлег в своей большой избе, снабдил тюфяками, одеялами. Тех же, кому не хватило одеял, укрыл тулупами. Весь вечер Степан Ильич рассказывал о своих братьях и сёстрах, показывал семейные фотографии. Подробно рассказал он и о Михаиле Ильиче. Вот, что удалось записать с его слов.

Михаил Ильич родился 9 октября 1901 в деревне Великуша Шонгско-Николаевской волости Никольского уезда Вологодской губернии. Отец Михаила Ильича - Илья Яковлевич - бывший балтийский моряк, мать - простая крестьянка. Рос будущий генерал в большой, но дружной семье. Детей было шестеро: четыре брата и две сестры ...

... Примечательны биографии и остальных братьев Михаила Ильича. Например, Степан Ильич, у которого остили туристы, участник 1-й мировой войны, гражданской и Великой Отечественной войн. Награждён орденом Красной Звезды и шестью медалями «За отвагу».

Второй брат - Павел - кавалерист, участник боев у озера Хасан, за которые ему вручили орден Красного Знамени. Он окончил Академию Генерального штаба, участвовал в обороне Москвы.

- Вообще, - говорит Арсений Алексеевич, - поход был замечательным. Интересно было не только ребятам, но и мне самому. Я с удовольствием слушал рассказы Степана Ильича. Понаблюдал за ребятами. Кстати, в походах они раскрываются совершенно по-новому, появляются у них такие качества, о которых в учебной работе мы и не подозреваем ...

... - Сейчас, - продолжает руководитель похода, - мы намерены завязать переписку с самим Михаилом Ильичом. Получим от него фотографию и тогда оформим для школы альбом и стенд о наших земляках - участниках сражений за родину. Для стенда используем и уже собранные материалы и те, которые ещё найдём, и, конечно, фотографии, которые сами сделали в последнем походе.

*Материалы подготовила  
Тамара ШИЛОВСКАЯ,  
научный сотрудник музея.*

**Фото из архива музея.**

**«Авангард»**